可阅读、可漫步、可亲近……"小而美"正在"快乐成长"

航头镇:仓库变身活动室,乡村焕发生机活力

家门口就有打卡地,走几步就能休闲小憩,可能是大多数村民的梦想。如今,在浦东新区航头镇丰桥村16组,闲置的仓库场改造成一个集党群服务、村史展示、新时代文明实践点、睦邻点、村民议事堂等多种功能于一体的"鹤邻家"服务群众综合场所,给村民们带来了一个可以闲聊家常、活动筋骨的好地方,村民连连称赞。

走进丰桥村16组的"鹤邻家",环视四周,整洁平整的步道、波光粼粼的河水、优美整洁的河岸、郁郁葱葱的绿植、亮丽的乡村墙绘……点缀着这块方寸之地。漫步其中,让人仿佛置身于天然氧吧与一幅幅优美的画卷之中。

走进"鹤邻家","大丰桥" logo 映人眼帘,"丰桥"这一名称来源于村域内老闸港上一座著名的钢筋混凝土拱桥——大丰桥。而如今的丰桥,则由原丰桥村、青龙村、檀香村合并组

成,村域面积6.3平方公里。

丰桥村不仅历史悠久,环境优美,更是民风淳朴、邻里和谐。像富氏家训,一代一代传承下来。如今,丰桥人将家训制作成了牌匾,不仅是传承老一辈对家中的寄托,更是每位村民做人行事遵循的原则。

"记住历史、留住乡愁"。 村史展示是丰桥村鹤邻家一大 特色,纺车、生锈的锄头、铁锹、 竹编篮子等一批老物件,通过 实物、图文结合的方式,展示 桥村的历史源流、文化底蕴、民 桥村的历史源流、文化底蕴。 民俗风情等一系列风采风貌。 中馆不仅让老百姓更加了解村 史馆不仅让老百姓更加了解村 史的重要窗口,更为乡村民们 是次,还成为村民们属感,也让后 持,加强了村民归属感,也让后 一代理解过去的生活不易,更 珍惜现在的生活。

鹤邻家还设置了新时代文 明实践点、农家书屋、丰墨学堂 等功能区,通过开展兴趣阅读、 百姓宣讲、健康讲座、书法授课 等多项新时代文明实践活动, 着力把"农家书屋+新时代文 明实践点"打造成政策理论宣 传讲堂、村民"家门口的学堂"、 乡村文化展演课堂。

"以前老羡慕别人家'高大上'的活动室。但是今天看看我们,也什么都有,老年人、年轻人、小朋友都可以在这里看村史、听讲座、学书法。"79岁的村民富宝兴赞叹着这里带给村民的优质体验,"家门口有这样的公共空间,开展活动就更方便了。"

同样深受村民喜爱的,还有鹤邻家前的睦邻广场,大树下摆放着座椅和凉棚。白天村民们三三两两聚在一起休憩、品茶,傍晚还一起聊天、健身。尤其到了双休日,村里更是人气满满,市区居住的人们结伴而来,聚餐、望水、忆乡愁,这里仿佛一处温暖而静谧的世外桃源之所,满满人间烟火气。



家门口的点滴变化,村民们看在眼里,喜在心头。"这几年村里大变样,你看我们这路,这环境,在家就像是在公园里似的,现在家里小孩也都愿意回家住了。"村民富桂金的脸上洋溢着幸福的笑容。

一草一木皆景色,美丽乡村入画来。在航头,像丰桥村

16组这样的"鹤邻家"还有很多,这些"小而美"都是航头镇大力开展公共空间治理和农村人居环境整治的缩影。下一步,航头镇将继续改善农村人居环境,建设美丽宜居乡村,让宜人美景持续焕发生机活力。

(来源:航头新视眼)

"线上"活动丰富多样,群众文化活动"脚步不停"

□陈锦洁

近日,浦东新区合庆镇建 光村"红枫叶"读报小组利用 "建光村红枫叶党群论坛"微 信群,线上深入开展学习贯彻 习近平新时代中国特色社会主 义思想主题教育,由于"线 上"活动时间相约在晚上七点 进行,由此,大家习惯称为 "相约晚七点"。

为开展主题教育,近期的相关活动主要是群里的退休老干部、老同志、老党员们"谈体会,讲经历"。老干部陆美娟退休前曾任建光村党支部副书记、村委会主任等职,退休后她热情加入"建光村党群论坛"微信群,积极投入群里学习活动,还不断把"学习强国"App内的信息分享进群

里,和大家一同分享学习。在 "'相约晚七点',开展'思 想学习'"主题活动期间,她 结合自己的工作经历以及近些 年来村里"看得见"的变化, 以"身边的变化"为主题,发 表了自己的感想和感受,还表 达了内心对村内生活巨大变化 的赞赏之情。

建光村第四村民小组村民 代表金佩荣,年轻时在生产队 里担任过"指导员",后来婚 嫁也在本宅本地,对于建光四 队的经济社会发展和近些年的 变化,金佩荣一清二楚、感受 深刻。在"相约晚七点"活动 期间,金佩荣不仅讲到当年在 生产队里劳动和生活的经历, 而且还讲了当前对"乡村振 兴""基层治理"等方面的认 识和建议,认为这些年村里的 变化不仅体现在看得见的村宅 环境变化上,更体现在村民群 众精神文化生活"软实力"方 面的变化。

建光村党总支、村委会二 委班子成员小陈是分管村里文 教卫生工作的干部, 自从建光 村"红枫叶"村民论坛微信群 建立以来,每当群里开展活 动, 她总是热情支持, 一同参 加,在这次开展专题活动时, 她和大家一样交流主题教育学 习体会, 其中讲到学习习近平 总书记"人民是江山,江山是 人民"的重要精神时,她感受 深刻,深情地向大家讲述了一 则自己亲身经历的小故事: "那年我到建光村委工作不 久,村里有位年长大爷,还是 位老党员,可能因为有点'老 年痴呆'等,习惯常坐在我办 公室,和我搭话唠嗑。有一年 冬天,也许因为办公室里有空调,老人'自说自话',说着 说着就在椅子里打起盹,此 时,我没有惊动他,更不会责 怪他,而是把自己外套轻轻给 他盖上。"小陈说,在她眼 里,老人是那样的可亲、可敬和可爱。

建光村"红枫叶"读报小组通过"微信群",开展线上活动,得到村党总支领导的充分肯定和热情支持。不久前,建光村"红枫叶"读报小组在举行"红枫叶"读报小组成立十周年庆祝大会时,村党总支书记蔡瑜华发表了讲话,鼓励读报小组继续努力,让"红枫叶"群众文化活动继续,"脚步不停"。

. .

大团镇: 党员义诊进睦邻点 服务关爱暖人心

讯息 | ------

□陈志强

近日,浦东新区大团社区 卫生服务中心的党员志愿者一 行,深入52家村居睦邻点开展 "送医服务睦邻点,关爱老人 有'医'靠"的义诊活动。

今年11月以来,党员志愿者医生们深入村居睦邻点开展巡回义诊,为村里的老年人提供健康咨询、饮食科普、量血压、用药指导等服务,诊疗后,细心叮嘱大家要养成良好的健康生活方式和饮食方式。

医生们仔细查看每一位老人的病历本,按照病情提出用药指导,根据老人们自身的身体情况调整用药方式,并将用药方式告诉村内老人。针对老人们的健康问题,医生们耐心地给出解答,并在营养膳食上面提供了科学合理的建议。

大团社区卫生服务中心主任唐志红对老人们说:"农村睦邻点上的老人多,是我们关注服务的对象。今后要加大力度开展此类活动,多为老年人服务,让睦邻点成为医养结合的活动场所,为广大老年朋友的健康保驾护航。"

□邰豚涿

随着上钢城管中队无人机的升空,标志着40多年的存量违建——昕建宾馆范围内的违法建筑正式退出历史舞台,浦东新区上钢街道今年"五违四必"重点工作圆满完成。通过无人机反馈回的画面显示,超出原有图纸中长高长胖的建筑均被拆除,本次拆违精准无误。

浦东耀华路588号昕建宾馆始建于上世纪80年代末,后伴随着征地拆迁、道路修建等,周围环境发生了较大变化,该

筑共计12处,并且因为地势等原因,当年建造的建筑的朝向和形状多呈不规则状,因此为执法人员测量违建面积增加了难度;除此之外,因权属关系多年间不断变更,根据最初获得的基础材料,无法认定其是否违法,也无法认定疑似的违法建筑的法律责任由谁来承担,均给该处违建拆除工作造成了诸多困扰。

为彻底解决该处违建问题,指导上钢街道完成今年"五 违四必"重点点位工作,浦东新 区城市管理执法局副局长衰星超带领区五违办、执法局案管中心的相关工作人员至上钢街道走访调研。在袁星超的指导下,上钢街道五违办及城管中队成立工作专班。由五违办牵头,城管中队专业小队依法立案,公安、消防、市场、安监等各个部门协同处置。多措并举之下,昕建宾馆"神秘的面纱"终于被撕开,确定了昕建宾馆的实际的违建位置和面积。

在准确掌握了昕建宾馆的 违建位置和面积后,街道五违 办主要领导、城管执法人员多 次约谈当事人,了解并为其解决诉求,并现场宣讲相关法律法规,打消当事人种种顾虑,解开多年心结,积极劝说其自行拆除。 执法队员在拆除现场拉起

执法队员在拆除现场拉起警戒线,有序引导,保障过路行人安全,有了前期的充分准备及当事人的积极配合授权拆除,在工人与机械交叉作业下,昕建宾馆范围内的违章搭盖的建筑物很快被顺利拆除。历史"积案"终被消化,实现了本年度上钢街道"五违"工作的顺利完成。

